

ИДЕИ КОММУНИЗМА



Газета основана
в январе
1918 года

Орган Балаковских горкома КПСС
и городского Совета народных депутатов
Саратовской области

№ 51 (9591)

Вторник, 29 марта 1983 года

Выходит четыре раза
в неделю

Цена 2 коп.

ОТВЕТСТВЕННОСТЬ РУКОВОДИТЕЛЯ

Каждый раз, отмечая трудовую доблесть и мастерство коллектива, добившегося победы на ударной вахте пятилетки, мы по достоинству оцениваем и искусство руководителей коллектива, и их умение сосредоточить на решении поставленной задачи энергию, способности, опыт людей.

На современном этапе нашего развития, когда с каждым годом расширяются масштабы созидательных работ и приходится решать все более сложные проблемы в области экономики, культуры, науки и техники, возрастают требования к нашим кадрам, повышается их ответственность перед партией и народом. Сегодня руководитель — это человек, политически зрелый и владеющий современными методами управления, человек, по известному определению В. И. Ленина, с трезвым умом и практической сметкой, соединяющий преданность социализму с умением без шума налаживать крепкую и дружную совместную работу.

В Балакове примеров тому — сотни. В области известен высокими производственными достижениями и смелыми творческими поисками коллектив химического завода. В недавнем прошлом отстающее предприятие теперь неизменно выходит победителем в социалистическом соревновании по итогам месяца, квартала, года. Эта добрая слава далеко не в последнюю очередь связана с именем директора завода Леонида Борисовича Бутковского, с его стилем руководства, основанным на глубоком знании дела и людей, на партийной принципиальности и высоком чувстве ответственности за выполнение плановых заданий, строгом соблюдении интересов государства. Стабильно работает в нынешней пятилетке коллектив управления «Химстрой», возглавляемый Владимиром Михайловичем Колодченко. Он, как и директор треста общественного питания Л. А. Шеронова, директор автотранспортного предприятия № 5 В. С. Хулишвили, директор фабрики по ремонту и пошиву одежды В. И. Никитина совместно с общественными организациями эффективно обеспечивают четкость и гибкость управления, органическую взаимосвязь политического и хозяйственного руководства.

Жизнь непрерывно повышает требования к кадрам. Особенно сейчас, когда в соответствии с решениями ноябрьского (1982 г.) Пленума ЦК КПСС во всех трудовых коллективах широко развернулась большая воспитательная работа, направленная на то, чтобы каждый человек, какую бы должность он ни занимал, вносил все больший личный вклад в общее дело, был требовательным к себе и товарищам по труду, занимал активную жизненную позицию.

«Нам надо наполнить борьбу за дисциплину большим содержанием», — отмечал Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищ Ю. В. Андропов во время встречи с московскими станкостроителями, — связать ее непосредственно с выполнением производственных заданий, тогда не будет, так сказать, пустого выхлопа. Тогда будет выполнено то, что намечил ноябрьский Пленум Центрального Комитета партии».

Воспитание личной ответственности предполагает прежде всего дальнейшее повышение идейно-политической закалки кадров, исчерпное углубление и развитие у них сознания своего долга. Важно, чтобы работник на любом посту всегда чувствовал, что он служит народу и подотчетен народу.

Вместе с тем необходима высокая требовательность к работникам, к оценке стиля и методов их деятельности. Партийные организации не могут мириться с малейшими признаками безаботности и нерадивости, когда речь идет об интересах общества, производства. Они обязаны строго выяснять с тех, кто не умеет или не желает в полной мере отвечать за все, что делается на порученном ему участке работы.

Практика свидетельствует, однако, что еще не все работники действуют на уровне и в духе современных требований. Особенно нетерпимо, что иногда порочная практика деятельности не встречает противодействия со стороны иных партийных организаций.

Сегодня в «Огнях коммунизма» рассказывается о деятельности начальника участка «Волгоэнергомонтаж» Ю. Горяченко, который, вместо того, чтобы собственные знания и энергию тратить на организацию труда коллектива на сооружении атомной электростанции, занялся оборудованием по последнему слову лаябна служебных кабинетов начальника и главного инженера, на что израсходовал уйму государственных средств. Невольно возникает вопрос: куда смотрело партийное бюро во главе с А. Волковым, призванное использовать право контроля деятельности администрации, силу общественного мнения? Присущий партии дух доверия и бережного отношения к кадрам органически сочетается с принципиальной требовательностью к ним и не имеет ничего общего с потворством тем, кто преступает нормы нашей жизни.

Важно повседневно повышать ответственность и дисциплину кадров, учитывая, что от этого в определенной мере зависит успех в реализации народнохозяйственного плана 1983-го, сердцевиного года пятилетки.

Л. Ю. Чайкун хорошо знает на первом кордном производстве как одну из лучших крутильщиц. Ветеран труда, наставник молодежи, ударник коммунистического труда, она не раз была победителем социалистического соревнования. В настоящее время Л. Ю. Чайкун работает в счет апреля 1984 года.



НА СНИМКЕ: Л. Ю. Чайкун. Фото В. ТРИПОЛЬСКОГО.

Решения ноябрьского Пленума ЦК КПСС — в жизнь!

СУДА ОТПРАВЛЯЮТСЯ В ПУТЬ

Ответственные задачи стоят перед тружениками плавсостава судоремонтного завода в третьем году пятилетки. Одобрав почин москвичей работать под девизом «Честь и слава — по труду!», они решили за счет повышения дисциплины и порядка на каждом рабочем месте добиться снижения непроизводительных простоев на тридцать суток.

ТЕПЛАЯ ЗИМА позволила речникам открыть раннюю навигацию. С замечательной инициативой выступил экипаж теплохода «Волго-Дон-179» (капитан А. С. Горбунов), который обязался план трех лет пятилетки выполнить к Дню Военно-Морского Флота СССР, то есть 31 июля текущего года, проработать без среднего ремонта до конца одиннадцатой пятилетки, сэкономив на ремонте одиннадцать тысяч рублей.

За счет грамотной технической эксплуатации механизмов, их своевременной профилактики этот коллектив сдал судно в техническую готовность без ремонта и первым открыл навигацию-83, зайдя в речной порт под погрузку. 25 марта теплоход был загружен углем и теперь ждет отправления в Усть-Донецкий.

В прошлом году в соревновании за достойную встречу 60-летия образования СССР

по Волжскому объединенному речному пароходству экипаж теплохода «Волго-Дон-23» (капитан П. Д. Сергеев) завоевал второе место. В этом году речники намерены добиться новых трудовых побед. 26 марта судно также загрузилось в речном порту углем и ждет отправления вместе с теплоходом «Волго-Дон-179».

Еще три судна в затоне судоремонтного завода подняли флаги открытия навигации-83. Это теплоходы «Волго-Дон-177», «Волго-Дон-236» и «Волго-Дон-199». Они ждут подхода каравана судов и в ближайшие дни отправятся в первый рейс третьего года пятилетки. В. МАКСИМОВ.

Чтобы выше стала активность

С XVI городской научно-технической конференции

Пути развития активности инженерно-технических работников, усиления их влияния на решение задач интенсификации и ускорения внедрения научных достижений обсудили участники XVI городской научно-технической конференции. Кратким аступительным словом ее открыл первый секретарь горкома партии Л. К. Юрьев.

С докладом на пленарном заседании конференции выступил директор филиала Саратовского политехнического института кандидат технических наук А. Т. Дворячкин.

Об основных путях повышения эффективности работы инженерно-технических работников завода обстоятельно рассказал в своем выступлении директор машиностроительного завода им. Дзержинского С. И. Гуртовой. Опыт организации работы инженерно-технических работников по личным творческим планам поделился секретарь парткома производственного объединения «Химволокно» им. В. И. Ленина А. М. Болякин.

С большим интересом было выслушано сообщение о ра-

циональном использовании инженерно-технических работников на предприятии автомобильного транспорта, которое сделал главный инженер автоколонны № 1180 С. И. Белоус.

О развитии движения «Рабочей инициативе — инженерную поддержку» говорил главный инженер участка «Гидромонтаж» И. И. Тихонов, о подготовке кадров инженерно-технических работников на производстве — заместитель начальника управления «Саратовгэсстрой» В. И. Дербенев.

Пленарное заседание конференции завершилось выступлением доцента кафедры «Подъемно-транспортные машины и детали машин» филиала института, кандидата технических наук А. П. Кобзева, который широко осветил тему «Внедрение результатов научных исследований по механизации производственных процессов — актуальная задача современности».

Лучшим рационализатором города, представившим свои достижения на ВДНХ СССР, были вручены медали Выс-

тавки. Председатель областного совета ВОИР Н. И. Таныгин вручил Знак «Отличник изобретательства и рационализации 1982 года» начальнику электротехнической лаборатории теплоэлектростанции № 4 В. И. Денисову и слесарю гидроэлектростанции им. Ленинского комсомола Н. П. Пигалову, помощнику мастера объединения «Химволокно» И. П. Анцупову и механику деревообделочного завода С. И. Фирсову. За достижение высоких показателей в областном социалистическом соревновании Почетными грамотами были награждены творческие комплексные бригады новаторов автоколонны № 1180, которой руководит В. Г. Артемьев, завода им. Дзержинского во главе с А. С. Петровым, цеха электроснабжения отдела главного энергетика объединения «Химволокно», которой руководит С. В. Перегудов, и теплоэлектростанции № 4 во главе с М. Ф. Сауткиным.

Участники конференции продолжали работу по секциям, Г. ПЕТРОВА.

Листок народного контроля

Отчеты и выборы

По большому счету

Сотни постов и групп, тысячи активистов народного контроля действуют в трудовых коллективах Балакова. Это большая сила, способная внести заметный вклад в выполнение задач, поставленных XXVI съездом КПСС, в реализацию государственных планов и социалистических обязательств одиннадцатой пятилетки.

Сейчас в органах народного контроля проходит важная и ответственная кампания — отчеты и выборы комитетов, групп и постов. В большинстве трудовых коллективов, где отчитались дозорные, собрания прошли на высоком организационном и политическом уровне, в обстановке требовательности и деловитости.

ЛОКОМОТИВНОЕ ДЕПО

Заслуженным авторитетом пользуются народные дозорные в коллективе локомотивного депо станции Балаково. Деятельность группы народного контроля, возглавляемой машинистом А. Санжаровским, на протяжении многих лет отличается целеустремленностью, стремлением добиваться практического улучшения дела. Здесь регулярно проводятся

рейды, проверки расходования топлива, соблюдения техники безопасности, использования рабочего времени. Дозорные возглавляли борьбу за укрепление социалистической дисциплины труда, за экономию и бережливость.

Выступившие на собрании А. Некрасов, В. Шиманский, А. Ермолаев, В. Суворов внесли ряд предложений, направленных на улучшение работы. Созданы

секторы контроля за выполнением планов и заданий, внедрением новой техники и передового опыта, соблюдением режима экономии, сектор организации работы и гласности.

Председателем группы народного контроля вновь избран А. Санжаровский.

САРАТОВГРАЖДАНПРОЕКТ

В течение отчетного периода группа народного контроля комплексного отдела института «Саратовгражданпроект», возглавляемая старшим инженером Н. Спициной, со знанием дела выявила в важные проблемы, от решения которых зависят выполнение государственного плана и социалистических обязательств на одиннадцатую пятилетку.

Вместе с тем в выступлениях И. Дементьевой, В. Лученкова, В. Бычкова были высказаны предложения привести деятельность дозорных в соответствие с современными требованиями. Речь идет о регулярности собраний дозорных, планирования их работы и гласности результатов рейдов и проверок.

Работа группы НК за отчетный период признана удовлетворительной.

РАЙОННЫЙ УЗЕЛ СВЯЗИ

На собрании коллектива районного узла связи с докладом о работе группы народного контроля выступила Л. Падерина.

Выступившие в прениях работники отмечали, что, к сожалению, не везде и не всегда влияние народных дозорных на дела узла связи достаточно ощутимо. Группа не бралась за актуальные, злободневные вопросы, не добивалась устранения недостатков. Чаще всего упущения в работе коллективов отделений и узла выявляли комиссии соответствующих органов.

Участники собрания дали народным контролерам наказ усилить контроль за работой с заявлениями и жалобами трудящихся, состоянием учета, хранения и расходованием материальных ценностей, способствовать укреплению трудовой и государственной дисциплины.

ЭФФЕКТИВНОСТЬ РАБОТЫ

Вопросы использования топлива, электрической и тепловой энергии в Саратовгэстрое, как и повсюду, имеют очень большое значение. Им уделяют значительное внимание хозяйственное руководство, партийные и общественные организации.

По-боевому действуют сегодня наши дозорные. Своими проверками народные контролеры Химстроя помогают выявлять и закрывать каналы потерь энергоресурсов. Регулярно обследуются объекты строительства, выявляются недостатки, которые обсуждаются на заседаниях парткома и оперативных совещаниях.

Результаты проводимой работы не заставили себя ждать. Почти на треть снижено расходование электроэнергии. При лимите 1700 тысяч киловатт-часов на квартал фактически зафиксировано 1120 тысяч.

Народные контролеры намерены и впредь продолжать государственной важности работу.

Н. СОЛОМИН,
руководитель группы НК.

ВМЕСТО ДЕЛА — РАЗГОВОРЫ

Рейд «Огни коммунизма»

Ноябрьский (1982 г.) Пленум ЦК КПСС обратил особое внимание на укрепление дисциплины на всех участках работы, так как дисциплина равнозначна сегодня таким важнейшим факторам производства, как план, экономия, модернизация.

Выезжая в рейд, мы имели конкретную задачу — выявить нарушения трудовой дисциплины молодыми труженниками.

Ворота судоремонтного завода распахнуты настежь, как бы приглашая всех желающих войти. Здесь царит тишина и безмолвие. Никто не интересуется у входящих и выходящих, куда они спешат. Но ближе к обеду, а точнее к двенадцати часам, началось заметное оживление в заводском дворе. К проходной потянулись судоремонтники. Одни, как выяснилось из разговора, идут в заводоуправление решать производственные дела, другие...

Останавливаем группу молодых рабочих.

— Куда так спешите? Поймав удивленный взгляд, брошенный на часы, поясняют:

— В столовую на обед, вышли пораньше, торопимся очередь занять. Народу всегда много...

Останавливаем еще двух рабочих и слышим тот же самый ответ.

Из разговора с другими спешащими узнаем, что все они тоже торопятся пораньше попасть в столовую. Большинство из них молодые судоремонтники.

— Проблема столовой у нас еще не решена, — говорит председатель профкома Н. И. Билас.

— В отличие от столовых, расположенных на территории предприятий, где существует пропускная система и где обедают в основном рабочие только этого предприятия, нашу столовую посещают трудящиеся из других организаций. Сейчас положение усложнилось еще и тем, что второй обеденный зал закрыт на ре-

монт. С открытием второго зала думаем внедрить комплексные обеды, что значительно ускорит прием пищи...

Не поздноато ли? Ведь комплексные обеды успели уже, как говорится, прижиться во многих заводских столовых.

Дальше наш путь лежит в цеха завода. Интересно, а как обстоят дела с трудовой дисциплиной на рабочих местах, рационально ли расходуются каждая рабочая минута.

В корпусном участке в глаза бросается группа сидящих рабочих, рядом лежит огромный железный лист.

— Что, товарищи, перекур? — интересуемся у них.

— Вынужденный, — мрачно бросает один из сидящих.

Из беседы выяснилось, что эта бригада ремонтников Б. Пирогова ждет подъемное устройство, чтобы передвинуть груз. Один тельфер находится на ремонте, а второго явно недостаточно. Вот и приходится терять рабочее время на ожидание. А всего в этот день до обеда они потеряли на ожидание почти 3 часа.

— И так почти каждый день, — объясняют рабочие, — то кислорода нет, то еще чего-нибудь. Ежедневно час-полтора мы не занимаемся своим делом...

Не лучше обстоят дела и с обеспечением деталями. Из разговора узнаем, что ежемесячно не бывает то колес, то головок, то еще чего-то. Одни детали поступают, других нет.

Поэтому нам понятны заботы речников. Остается неясным, а куда же светят лучи «Комсомольского прожектора».

Видно, администрация завода необходимо обратить серьезное внимание на нужды трудящихся. Ведь от четкой организации труда, от того, в каких условиях трудятся люди, зависит не только успешное выполнение плана, но их настроение, здоровье, и, наконец, повышение производительности труда.

Участники рейда Т. МАСЛЕННИКОВА, Л. ЧЕРТИХИНА.

В городском комитете народного контроля К НАРОДНОМУ ДОБРУ — ПО-ХОЗЯЙСКИ!

Городской комитет народного контроля на очередном заседании рассмотрел вопрос о фактах искажения государственной статистической отчетности при проведении переписи материальных ресурсов и неустановленного оборудования на некоторых предприятиях города, а также издержках, допущенных при отделке служебных кабинетов в Балаковском монтажном управлении треста «Волгоэнергомонтаж» Минэнерго СССР.

В принятом постановлении отмечается, что на заводе самоходных землеройных машин, в монтажном управлении треста «Волгоэнергомонтаж» допущены серьезные нарушения при проведении переписи и составлении отчетности наличия материальных ресурсов и неустановленного оборудования по состоянию на 1 января 1983 года. Так, на заводе самоходных землеройных машин в результате безответственного отношения к составлению отчетности со стороны работницы бухгалтерии Е. Ключковой и начальника отдела снабжения завода В. Мерзлякова не были включены в отчет облицовочная и декоративная плитка, линолеум, декоративное и оконное стекло, а также бензин различных марок. По вине

руководителя группы бухгалтерии Н. Зайцевой и начальника отдела оборудования В. Федосеева в отчет не были включены счетно-вычислительная машина, три электропечи и зубодолбежный станок. В ходе проверки на предприятии вскрыты также нарушения инструкции о порядке хранения материальных ресурсов и оборудования на складах и открытых площадках.

Формально проведена перепись материальных ресурсов и в монтажном управлении треста «Волгоэнергомонтаж». Статистическая отчетность здесь составлялась на основании данных бухгалтерского учета со значительным искажением отчетных данных. Выборочной проверкой установлено, что в отчет не включены прокат черных металлов — листовая сталь, швеллеры и арматурная сталь. Из 120 тонн имеющихся в наличии стальных труб различных диаметров в отчетность было включено всего 2,1 тонны. Укрыто от переписи около 18 тонн труб из нержавеющей стали. В отчетность не включены также масляная краска, олифа, облицовочная плитка, декоративное стекло и автомобильные шины. Кроме того, в ходе дополнительной проверки установлено,

что начальником управления «Волгоэнергомонтаж» Ю. Горяченко допущено расточительство при отделке своего служебного кабинета и кабинета главного инженера. Израсходовано государственных средств свыше пяти тысяч рублей.

В частичное возмещение причиненного государству материального ущерба в результате излишеств, допущенных при отделке и оборудовании служебных кабинетов, на т. Горяченко произведен денежный начет в размере трех месячных окладов на 750 рублей. За бесконтрольность и попустительское отношение к проведению переписи материальных ресурсов, расходовании денежных средств не по назначению главному бухгалтеру этого управления т. Карповой объявлен строгий выговор.

Строгие взыскания объявлены начальникам отделов завода самоходных землеройных машин тт. Мерзлякову и Федосееву.

Городской комитет народного контроля обязал директора завода самоходных землеройных машин т. Алютова и начальника Волгоэнергомонтажа т. Горяченко устранить выявленные недостатки, привлечь к строгой ответственности лиц, виновных в формальном проведении переписи.

(В районе депо управления железнодорожного транспорта Саратовгэстроя на бывшей погрузочной площадке осталось много металлолома. Пока строители соберутся его вывезти, коррозия сделает свое черное дело.)

Из письма в редакцию)

ЛОМ ЛЕЖИТ

Бьют строители в набат — Не хватает им металла. Кто же в этом виноват? До того забот им мало. А у них же, на площадке, Тонны ценного сырья Дожидаются отправки К металлургам для литья. Вторчермет тревогу бьет. Шлет нерадостные вести... Но уже который год Этот лом лежит на месте.

Стихи В. МАРКИНА.
Фото М. БАБЕНКО.



**К 65 - летию
25-й Чапаевской
Дивизии**

**Рожденная
в боях**

Она выросла из красногвардейских отрядов, из добровольцев, крестьян и батраков степного Заволжья. В ее рядах бились русские и украинцы, татары и башкиры, мордва и чуваша — вся многонациональная Волга. В ее рядах защищали Советскую Россию венгры и немцы, поляки и сербы, румыны и китайцы. Интернациональная солидарность, зародившаяся с первых дней создания дивизии, пронизала всю историю ее до наших дней.

На долю 25-й дивизии в составе 4-й армии Восточного фронта выпала величайшая трудность и честь разбить ядро контрреволюции в центре России — самарскую укреплёнку, белочешский корпус и Колчака, освободить от врагов среднюю Волгу и ликвидировать Уральский фронт. В колее кулацких мятежей и белых армий дивизия, как магнит, притягивала к себе все революционные силы Поволжья. Чудом назвал В. И. Ленин победу над империалистами Антанты. И разве это не чудо, когда разутые и раздетые, плохо вооруженные, но беспрдельно преданные делу революции, красные бойцы громилы отборные части врагов.

При встрече с М. В. Фрунзе и инструктором для поручений штаба 25-й дивизии С. Ф. Садчиковым (они приезжали в августе 1919 г. в Москву за наградой — десятью Почетными Революционными Красными знаменами для полка дивизии) В. И. Ленин с восхищением отзывался о боевых подвигах чапаевцев и командном составе дивизии. Свыше 50 командиров-чапаевцев носили на груди в гражданскую войну ордена Красного Знамени. Это были командиры из народа — его талант, его душа и непрекращаемый авторитет. Всех их объединял, закалял и заживал стремлением к победе уже тогда легендарный комдив! Кутяков и Бубенец, Плясунков и Суров, Рязанцев и Потапов, Шустов и Майоров — имена их крепко-накрепко связаны с героической историей 25-й. Под крылом Чапая они выросли от ротных до комбригов. Овеяны славой именами самых первых командиров, так любимых и уважаемых Василием Ивановичем — Ильей Топоркова и Перфилия Баулина.

В уральских степях чапаевскую школу мужества прощипли будущие Герои Советского Союза и будущие генералы Советской Армии Панфилов и Ковпак, Беляков и Слепнев, Хлебников и Данильченко и с ними тысячи бойцов с гордым именем — чапаевец.

В годы Великой Отечественной войны 25-я дивизия приумножила свою славу.

«Велика честь служить в чапаевской дивизии». — написал в книге отзывов музея боевой славы дивизии генерал Родимцев.

Есть что вспомнить дивизии — юбилару в год 65-летия.

Сегодня мы даем хронику дивизии и публикуем ряд документов за 1918—1919 годы, начиная со статьи В. И. Чапаева, посвященной 1-й годовщине Пугачевского полка.

Непобедимая, легендарная

«ЧАПАЕВСКАЯ ДИВИЗИЯ ШЛА БЫСТРО ВПЕРЕД... ИСПЫТАННЫЕ В ПОХОДАХ БОЙЦЫ ИЗУМЛЯЛИ СВОЕЙ ВЫНОСЛИВОСТЬЮ,

СВОЕЙ НЕТРЕБОВАТЕЛЬНОСТЬЮ, ГОТОВНОСТЬЮ В ЛЮБОЙ ЧАС, В ЛЮБОЙ ОБСТАНОВКЕ И ЛЮБОМ СОСТОЯНИИ ПРИНЯТЬ УДАР...»

(Дм. Фурманов, «Чапаев»)

«Да здравствуют славные бойцы за свободу!»

(Из статьи В. И. Чапаева, напечатанной в газете «Революционная Армия» 27 марта 1919 г.)

Свою статью В. И. Чапаев посвящает 1-й годовщине Пугачевского полка и день 28 марта считает днем рождения 25-й стрелковой дивизии.

Гордостью и восхищением пронизана каждая строка Чапаева, рассказывающая о революционном порыве и героизме бойцов и командиров Пугачевского полка. Основой его были добровольцы Николаевского батальона,

сформированного Чапаевым, и отряды Баулина и Топоркова. С горечью писал Чапаев о том, что «враги отняли жизнь у этих славных красных командиров». Верил, что их имена «никогда не умрут... и запишутся на скрижалях революции».

Статья заканчивалась призывом: «Да здравствуют славные бойцы за свободу — красноармейцы Пугачевского полка! Вы много положили труда и сил, но впереди предстает вам еще боль-

ше жертв. Так пусть же Пугачевский полк расчищает дорогу социалистической республике, как стойко расчищал ее в течение целого года».

Статья была напечатана в разгар подготовки отпора наступающим частям Колчака и имела важное мобилизующее и воспитательное значение.

Пугачевский и другие полки 25-й дивизии в боях с Колчаком покрыли себя неуязвимой славой.



Топорков Илья Васильевич — организатор сулакского отряда Красной гвардии, а затем командир Николаевского полка.

ЧТОБЫ ВСЕ СИЛЫ ОТДАТЬ

24 августа 1919 года в газете «Известия Балаковского уездного исполкома» было опубликовано письмо В. И. Чапаева, в котором доблестный командир одной из лучших дивизий пишет:

«Во вверенной мне дивизии имеется 225-й Балаковский полк. В своих рядах он имеет достойных товарищей красноармейцев и командиров, вышедших из рядов трудового народа Балакова и его уезда. За все время войны с казачьими, чехословацкими и колчаковскими бандами показал

себя достойным названием полка Рабоче-Крестьянской Красной Армии и за это Всероссийским Центральным Исполнительным Комитетом награжден почетным Красным знаменем».

Далее Василий Иванович пишет о том, что пролетариат и советские работники Балакова и его уезда должны оказывать «возможную поддержку и помощь своему полку потому, что его слава — их слава, его недостатки — их недостатки». В качестве примера Чапаев привел ива-

ново-вознесенских и сызранских рабочих, которые шефствуют над своими полками.

Чапаев просил балаковцев помочь фронтовикам-землякам чем можно, «чтобы мы могли все силы отдать на борьбу с врагами».

В ответ на письмо исполком Балаковского уездного Совета постановил считать долгом помощь «красным защитникам».

Из номеров местной газеты мы узнаем, что Балаковский полк получил подарки от своих земляков.

То были дни, когда трагически оборвалась жизнь Василия Ивановича Чапаева.

«Вверенной мне дивизии приказываю...»

В приказах за подписью начдива Чапаева запечатлена подлинная картина боев на территории Башкирии.

Вперед, товарищи!

(Из приказа № 073 10 мая 1919 г. с. Русский Кандыз)

Командующий Южной группой тов. Фрунзе, прибыв лично 10 мая в район боевых действий 25-й дивизии, с чувством гордости отметил высокодоблестное поведение всех войск дивизии, полки которой вновь нанесли страшное поражение врагу, целиком разгромив всю Ижевскую бригаду противника. Поздравляя войска с победой, командующий благодарит именем рабоче-крестьянской России всех товарищей красноар-

мейцев, всех командиров и комиссаров.

Вперед, товарищи! Вся Россия и трудящиеся всех стран смотрят на нас, избавления от гнета буржуазии ждут от вас трудящиеся.

Очистим себе путь к Уфе.

(Из приказа № 083 26 мая 1919 г. 20 час. г. Белебей)

Для задержки нашего движения противник ухватился за узел Бугурусланской и Бугульминской ж. д. в Чишме. Но мы будем бить противника не так, как он хочет,

а так, как мы хотим, и тем самым очистим себе путь к Уфе.

Необходимо напрячь все усилия. (Из приказа № 084 29 мая 1919 г. 20 час. г. Белебей)

Несмотря ни на какие трудности, ни на какую усталость, необходимо напрячь все усилия, чтобы быстрее прижать противника к реке Белой и на его плечах перебраться на правый берег ее. Его активность на участке 26-й дивизии есть не что иное, как последняя отчаянная попытка задержать наш мощный удар, но мы эту активность используем для большого успеха.

1918 год

Январь-март. Красногвардейский отряд Чапаева и рабочая дружина Демидкина объединяются в 1-й Николаевский батальон РККА. Военный комиссар уезда В. И. Чапаев подавляет кулацко-эсеровские мятежи в селах Большой Глушице, Березове, Марьевке, Михайловке, в Липовском районе и в г. Балакове. Объединение 1-го Николаевского батальона с сельскими отрядами в 1-й Николаевский полк.

Апрель-май. В составе Саратовской Особой Армии он идет первым походом против уральских белоказачков. Упорные бои на подступах к Уральску. Боевое крещение чапаевцев.

25 мая. Организация бригады из 1-го и 2-го Николаевских полков. Чапаев избран комбригом.

Июнь-июль. Второй поход на Урал. Завершение формирования четырех стрелковых и одного кавалерийского полков. Создана Николаевская дивизия (впоследствии Самарская, затем 25-я стрелковая). Чапаев избран начдивом. Боевая выучка личного состава. Отход к Николаевску, подавление контрреволюционных мятежей в уезде.

Август. Боевые действия против войск самарской укреплёнки и белочехов в районе степного левобережья. Освобождение г. Николаевска.

8 сентября. Дивизия Николаевских полков под командованием В. И. Чапаева под Левенкой и

Орловкой наголову разбила бело-гвардейскую группировку, коренным образом изменила ход боевых действий на Восточном фронте.

Полки дивизии награждаются

— начальником 25-й стрелковой дивизии.

Апрель. Сосредоточение ударной силы Восточного фронта — 25-й дивизии — против Колчака.

Май. Контрнаступление. 25-я

Героическая летопись

боевыми революционными Красными знаменами и получают имена Е. Пугачева и С. Разина. Город Николаевск переименовывается в г. Пугачев.

Сентябрь-октябрь. Освобождение право- и левобережья средней Волги в составе 4-й Армии. 7 октября. Освобождение от белогвардейцев Самары.

Октябрь-декабрь. Освобождение предуральских степей. Приказом за № 104 по войскам Восточного фронта от 19 ноября 1918 г. 1-я Самарская дивизия переименовывается в 25-ю дивизию.

Примечание: с 22 сентября Чапаев формирует новую 22-ю дивизию и ведет успешное наступление, бой за г. Уральск. В ноябре направлен на учебу в Академию Генерального штаба РККА.

1919 год

Январь. Третий поход, на Уральск. Взятие Уральска.

Февраль-март. Чапаев командует Александрово-Гайской группой войск. Комиссаром группы назначен Д. Фурманов. Чапаев

Мы побеждали и будем побеждать

Неколебимо уверенный в окончательном разгроме врага Чапаев нередко задумывался о том времени, когда война закончится и станет возможным развивать армию, защищать мирный труд народа. Еще шли бои, а начдив 25-й обратился с рапортом в Реввоенсовет Восточного фронта:

«... Еще не было случая, чтобы 25-я дивизия отступила хоть на шаг, а ею всецело руководили мы, простые солдаты. Мы побеждали и будем побеждать, хотя выучились этому не в четырех стенах военно-учебных заведений, а в поле, лицом к лицу с врагами революции».

К рапорту был приложен список командиров от ротных до бригадных (в том числе и начдив), желающих после войны продолжить армейскую службу.

станского фронта постановил присвоить 25-й стрелковой дивизии имя В. И. Чапаева.

1920 год

Январь. Наступление на Гурьев. Ликвидация Уральского фронта под командованием И. Кутякова.

Февраль-апрель. Дивизия на трудовом фронте.

Май-сентябрь. Дивизия в составе 12-й армии освобождает Украину от белополяков.

1941—1945 годы

Упорные бои с гитлеровскими войсками на границе. Героическая оборона Одессы, Севастополя. Освобождение Украины, Молдавии. В феврале 1944 года дивизия награждена орденом Богдана Хмельницкого. Бой на территории Венгрии, Чехословакии. И наконец, 9 мая — освобождение Праги. Дивизия награждена орденом Суворова II степени. Здесь закончился ее боевой путь.

За беспримерную отвагу и мужество 79 воинов дивизии получили звание Героев Советского Союза.

Полоса подготовлена научным сотрудником Дома-музея В. И. Чапаева Т. А. ПЕТРОВОЙ.

На радость людям



В ТРЕСТЕ общественного питания прошел конкурс с выставкой-распродажей изделий, изготовленных комсомольско-молодежными коллективами кондитерских цехов.

Лучших результатов добился коллектив кондитерского цеха объединения № 6. Его продукция отличалась сложностью изготовления и изяществом оформления. Так, Оля Савельева представила торты «Книга», «Корзиночка» в русском фольклорном оформлении. Торт с корзиночками и лебедями изготовила Лидия Кривенко, пирожные-малютки, «Лапоточки», «Бушетки», «Лебеди», «Безе» — Лена Виноградова, торт «Ежик» — Тоня Горбунова.

Много проявили фантазии и выдумки при оформлении тортов кондитеры цеха № 2 Света Романова и Тая Михеева. Их руками изготовлены и нежная «Березка», и «Арлекино».

В продукции кондитерского цеха № 1 преобладало детское направление. Это торты «Чебурашка», «Домик», «Мишка Олимпийский», «Слоник», изготовленные Т. Труновой и Т. Як.

Своим трудом девочки порадовали жителей и гостей города.

О. БУДАРИНА,
секретарь комитета ВЛКСМ
треста общественного питания.

На снимке: идет выставка-продажа.

Фото М. БАБЕНКО.

Настольный теннис

Соревнуются школьники

В Саратове закончились отборочные соревнования юных теннисистов области. Успешно выступили балаковцы, которые заняли большинство призовых мест.

Среди юношей 1966—1969 годов рождения победил воспитанник детской спортивной школы завода им. Дзержинского Ю. Бондаренко (тренер В. И. Назаров). Второе место занял ученик 7 класса школы № 20 С. Гришаков (тренер В. А. Васютин). Третьим призером стал представитель города Энгельса.

Среди девушек победила ученица 7 класса школы № 19 Т. Секачева (секция настольного тенниса объединения «Балаковорезинотехника», тренер Н. Н. Савушкин). Вторым призером стала ученица 7 класса школы № 4 И. Курячая (ДСШ завода им. Дзержинского). Третье место у представительницы города Саратова.

У мальчиков 1970—1972 годов рождения победил представитель г. Саратова, второе место занял ученик 6 класса школы № 4 О. Макаров (ДСШ завода им. Дзержинского). Третьим призером стал ученик 4 класса школы № 10 Н. Савушкин (объединение «Балаковорезинотехника»).

Среди девочек победила шестиклассница из школы № 4 О. Курячая (ДСШ завода им. Дзержинского). Остальные призовые места заняли представительницы г. Саратова.

Н. КОРШУНОВ,
кандидат в мастера спорта
по настольному теннису.

Предварительный заказ на книги

Ежегодно в книжные магазины нашего города в первых числах марта начинают поступать тематические планы центральных издательств, которые дают информацию о намеченных к выпуску изданиях на следующий год.

В настоящее время поступил тематический план Политиздата. В тематическом плане 1984 года большое место занимают издания, рассказывающие о выполнении решений XXVI съезда КПСС, Пленумов ЦК КПСС, реализации Продовольственной программы СССР. В план включены многие юбилейные издания, словари, справочники, переводные и совместные издания, серии, библиотечки. План открывается произведениями классиков марксизма-ленинизма, большинство из них изучается в системе партийной учебы, учебных заведениях. Среди тематических сборников есть и новые издания: «К. Маркс, Ф. Энгельс, В. И. Ленин о коммунистическом воспитании».

Литература по марксистско-

ленинской философии и научному коммунизму в своей значительной части представлена серийными изданиями — «Философская библиотека для юношества», «Личность, мораль и воспитание». Социалистическому образу жизни посвящен специальный справочник. Предпринято издание новых словарей «Коммунистическое воспитание» и «Краткий психологический словарь».

Основная масса книг по научному атеизму адресуется пропагандистам. Многими книгами по истории нашего государства представлен раздел истории. Раздел экономической литературы обратит на себя внимание рядом работ из серии «Продовольственная программа в действиях».

Выйдут сборники лучших памфлетов серии «Владыки капиталистического мира». Намечаются к переизданию сборники документов «Советский Союз на международных конференциях периода Великой Отечественной войны 1941—1945 гг. Современному

ВТОРНИК — 29 МАРТА

- 9.00 Время.
- 9.45 Документальные телефильмы.
- 10.25 Мультфильмы.
- 10.50 «Карл Маркс. Молодые годы». Художественный телефильм. 5-я серия.
- 11.55 П. И. Чайковский. Сюита № 3.
- 12.45 Новости.
- 15.30 Новости.
- 15.50 Документальный фильм.
- 16.00 «Человек из страны Грин». Часть 2-я.
- 17.15 «Звездочет». Тележурнал.
- 18.00 Рассказывают наши корреспонденты.
- 18.30 «Русские песни поет Леонид Сметанников». Фильм-концерт (Саратов).
- 19.00 «Я — сегодня и завтра». Конкурс по профессиям.
- 19.45 Сегодня в мире.
- 20.00 Наука и жизнь.
- 20.30 Играет М. Рожков (балалайка).
- 20.55 «Карл Маркс. Молодые годы». Художественный телефильм. 6-я серия.
- 22.00 Время.
- 22.35 Концерт Венского камерного оркестра.
- 23.35 Сегодня в мире.
- 23.50 Спорт за неделю.

СРЕДА — 30 МАРТА

- 9.00 Время.
- 9.45 Мультфильмы.
- 10.15 «Родом из детства». Эно Рауд.
- 11.05 «Карл Маркс. Молодые годы». Художественный телефильм. 6-я серия.
- 12.10 Клуб путешественников.
- 13.10 Новости.
- 15.30 Новости.
- 15.50 Документальные телефильмы.
- 16.35 «Земные и небесные приключения». Художественный фильм.
- 17.40 Музыкальная передача для юношества, «Шекспир и музыка».
- 19.45 Сегодня в мире.
- 20.00 Мультфильм.
- 20.15 Песня далекая и близкая.
- 20.55 «Карл Маркс. Молодые годы». Художественный телефильм. 7-я серия.
- 22.00 Время.
- 22.40 Чемпионат СССР по фут-

ВНИМАНИЕ!

Трест «Балановомергаз» повторно **ПРОВОДИТ ПЕРЕРЕГИСТРАЦИЮ** газовых установок, работающих на природном газе, в домах частного сектора в следующих пунктах:

- на улице Коммунистической, 53—4, 5, 6, 7, 8 апреля с 12 до 20 часов;
- на улице имени Комарова, 17а — 11, 12, 13, 14, 15 апреля — с 9 до 20 часов.

Для прохождения перерегистрации необходимо иметь при себе расчетную и домовую книжки.

Трест «Балановомергаз».

2—2

ЧЕТВЕРГ — 31 МАРТА

- 9.00 Время.
- 9.50 Мультфильмы.
- 10.25 В концертном зале — школьники.
- 11.05 «Карл Маркс. Молодые годы». Художественный телефильм. 7-я серия.
- 12.10 «Горизонт».
- 13.10 Новости.
- 15.30 Новости.
- 15.50 Документальные фильмы.

Голубой ЭКРАН

- 16.45 Фильм — детям.
- 17.50 Сюита из произведений И. С. Баха.
- 18.00 «Книжкина неделя».
- 18.45 Шахматная школа. Ответы на письма.
- 19.15 Ленинский университет миланов.
- 19.45 Сегодня в мире.
- 20.00 Мультфильмы.
- 20.15 Первого апреля — переход на летнее время.
- 20.25 «Юность Максима». Художественный фильм.
- 22.00 Время.
- 22.35 Камера смотрит в мир.
- 23.10 Сегодня в мире.
- 23.25 Концерт И. Архиповой.

ПЯТНИЦА — 1 АПРЕЛЯ

- 9.00 Время.
- 9.45 Премьера документального телефильма «Три судьбы».
- 10.15 «Юность Максима». Художественный фильм.
- 11.50 И. Брамс. Квартет до минор.
- 12.25 Новости.
- 15.30 Новости.
- 15.50 «Горький». Документальный фильм.
- 16.45 Концерт.
- 17.20 Сегодня и завтра подмосковного села.
- 17.50 Русская речь.
- 18.20 «Назначение на должность». Об ответственности человека за порученное дело.
- 19.00 «Добро пожаловать в наш круг». Концерт.
- 19.45 Сегодня в мире.
- 20.00 Выступление Героя Социалистического Труда, председателя колхоза «Советская Белоруссия» Каменецкого района Брестской области В. Л. Бедули.
- 20.15 Народные мелодии.
- 20.30 «Вокруг смеха».
- 22.00 Время.
- 22.35 Русский музей. На рубеже веков.
- 23.05 Сегодня в мире.
- 23.20 Одноактный балет И. Армсгеймера «Привал кавалерии». Спектакль Ленинградского Малого театра оперы и балета.

СУББОТА — 2 АПРЕЛЯ

- 9.00 Время.
- 9.45 Выступление образцового духового оркестра пограничных войск.
- 10.10 14-й тираж «Спортлото».
- 10.20 Выставка Буратино.
- 10.50 Для вас, родители!

- 11.20 Больше хороших товаров.
- 11.50 Премьера документального фильма «Что могут простые люди». О борьбе прогрессивных сил планеты против угрозы ядерной войны.
- 12.30 Концерт.
- 13.20 «Ровесник». Киножурнал.
- 13.30 Круг чтения.
- 14.15 Премьера документального телефильма «Профессия — геолог».
- 14.35 Русский музей. На рубеже веков.
- 15.05 V Международный фестиваль «Радуга». Традиционные танцы Вьетнама.
- 15.30 Новости.
- 15.45 Фильм — детям. «Орлята Чапая».
- 17.05 «Музыканты о музыке».
- 17.55 Мультфильм.
- 18.05 Беседа политического обозревателя Ю. А. Летунова.
- 18.35 В мире животных.
- 19.35 Встреча школьников с лауреатом Ленинской премии, Героем Социалистического Труда хирургом Н. М. Амосовым.
- 20.20 «Песня-83».
- 21.15 Короткометражные кинокомедии.
- 22.00 Время.
- 22.35 Творческие портреты мастеров кино. Анна Маньяни.
- 00.00 Новости.

ВОСКРЕСЕНЬЕ — 3 АПРЕЛЯ

- 9.00 Время.
- 9.45 «Родники».
- 10.15 «Гипотеза о космической колбыбели». Научно-популярный фильм.
- 10.30 Будильник.
- 11.00 Служу Советскому Союзу!
- 12.00 Здоровье.
- 12.45 «Утренняя почта».
- 13.15 «Пи» (серия). Киножурнал.
- 13.30 Сельский час.
- 14.30 Музыкальный юск.
- 15.00 Сегодня — День геолога. В передаче принимает участие министр геологии СССР Е. А. Козловский.
- 15.30 Музыкальная передача к Дню геолога.
- 16.30 Клуб путешественников.
- 17.30 Мультфильмы.
- 18.00 «Отчет руководителя». Передача 5-я из цикла «Решается на месте». Об опыте работы Литовской партийной организации с письмами, предложениями и жалобами трудящихся.
- 19.00 Международная панорама.
- 19.45 На арене цирка.
- 20.35 «Калина красная». Художественный фильм.
- 22.00 Время.
- 22.35 Футбольное обозрение.
- 23.05 Концерт.
- 23.55 Новости.

На улице им. Свердлова, 29

ОТКРЫЛОСЬ

новое предприятие по ремонту телерадиоаппаратуры, которое обслуживает островную часть города. Все микрорайоны обслуживаются предприятием, расположенным по адресу: ул. Минская, 23.

5—3

Учебный пункт при Балаковском горрайсовете ВДОАМ ПРОИЗВОДИТ НАБОР

на курсы по подготовке водителей транспортных средств категории «А» — водитель мотоцикла (срок обучения 1,5 месяца), категории «В» — водитель автомобиля (срок обучения 2 месяца). За справками обращаться: ул. Коммунистическая, 52. Телефоны 4-20-38, 4-12-74.

Бюро по трудоустройству и информации населения (ул. Комсомольская, 35, кв. 1, телефон 4-05-42)

ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ:

в трест «Балакововодстрой» машинистов башенных кранов, автокрановщиков, экскаваторщиков, скреперистов, бульдозеристов, каменщиков, маляров, штукатуров, отделочников. Для работы в теплице поселка Иваковка требуются рабочие—женщины.

3—1

НАШ АДРЕС: площадь Свердлова, 4а. ТЕЛЕФОНЫ: редактор — 4-07-84, зам. редактора 4-07-61, ответственный секретарь — 4-07-40, отдел партийной жизни — 4-16-79, отдел промышленности — 4-06-87, отдел писем — 4-15-01, бухгалтерия — 4-25-67. Почтовый индекс 413800.

Отпечатана способом высокой печати в полиграфическом объединении «Авангард» управления издательств, полиграфии и книжной торговли Саратовского облсподкома г. Балаково, пл. Свердлова, 69. Объем 1 п. л., заказ № 51, тираж 23980.

Г. РЯБУШКИНА,
товаровед.

Редактор
В. Д. ДЕЛАШИНСКИЙ